Allegato 1 - Indice Sommario
Leggere il seguente stralcio dell'indice sommario di P. Voci, Istituzioni di Diritto Romano, Giuffré, Milano 20045,
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Con riferimento all™Allegato 1”, dove si trova trattato I’'argomento “Estinzione delle obbligazioni”?

Capitoli VIII e IX

Capitolo IX, sez. III, sottosezione 5
Capitolo VIII, sez. II, sottosezione 5
Capitolo IX, sez. II, sottosezioni 3e 5
Capitolo IX, sez. II, sottosezione 5

Con riferimento all™Allegato 1", per acquisire conoscenze esaustive sull’argomento “Obbligazioni da
delitto” si devono leggere in particolare le pagine:

482-489

485-488

477-481

477-489

490-492

Con riferimento all™Allegato 1”, da quanti paragrafi & costituito I'argomento “Diritti reali su cosa altrui”?

5
4
6
8
10

Indica il contrario del termine “demandare”:

annullare
biasimare
ripristinare
avocare
richiamare

“Nelle societa ..., le norme consuetudinarie operano all'interno di gruppi non ancora strutturati in modo
articolato e non possono quindi contare su un meccanismo giudiziario comparabile a quello che assiste le
norme delle societa evolute. Di conseguenza, la loro forza vincolante si fonda o sulla sanzione positiva
della reciprocita (in base alla quale un soggetto accetta di tenere un certo comportamento perché vi
ricollega una controprestazione altrui cui & interessato), o sulla sanzione negativa, cioé sulla punizione
derivante da riveriti antenati o da temute divinita, cioé da enti soprannaturali. In particolare, nelle
societa arcaiche o ... caratterizzate dalla responsabilita di gruppo, I'individuo che conosce il
comportamento ‘giusto’ (perché lo ha scoperto empiricamente ovvero perché gli & noto per tradizione o
per rivelazione) tende a presentario come una norma per gli altri consociati, per evitare che la devianza
generi una punizione collettiva.” (Da M. G. Losano, I grandi sistemi giuridici. Introduzione ai diritti
europei ed extraeuropei, Laterza, Roma-Bari 2000, p. 258 s.)

Dal brano & stato cancellato un termine per due volte, lo si individui tra i seguenti:

passate
primitive
storiche
arcaiche
etniche

"Sono venuto da te per la riunione” Nella frase & presente un:
complemento di causa

complemento di fine

complemento di mezzo

complemento di stato moto a luogo

complemento di specificazione
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Leggere il brano e rispondere ai 3 seguenti quesiti.

"Il sistema di poteri globali non & meno ramificato di quelli statali. Esso, perd, presenta tre difetti. Il primo riguarda
I'assenza di un ordine generale e di un governo. Il secondo l'investitura o la legittimazione. Il terzo |'efficacia. Lo spazio
giuridico globale & pieno di regimi regolatori settoriali, ciascuno con il suo sistema di norme e con un apparato chiamato a
farle osservare. Mancano i principi e le regole generali, & assente un organo sopra-ordinato, all-rounder, di indirizzo e
controllo del funzionamento dei sotto-sistemi. In secondo luogo, nello spazio giuridico globale operano circa 2000 enti,
alcuni costituiti dagli Stati, altri costituiti da altri enti, anch’essi composti da Stati. Sono gli Stati che danno I'investitura
iniziale agli organismi globali. Ma, poi, |'azione di questi ultimi va oltre I'ambito statale. Per cui essi hanno bisogno di una
nuova fonte di legittimazione. Sappiamo che questa non pud venire da una democrazia cosmopolitica. Ma non sappiamo a
quali altre strade portera la ricerca di una necessaria investitura di poteri pubblici cosi ampi e sviluppati. In terzo luogo, la
forza esecutiva delle decisioni globali & rimessa alla collaborazione degli Stati, al gioco degli interessi in contrasto, a
complicati meccanismi di “ritorsione”. Molti funzionano. Nessuno di questi assicura risultati certi. Ma, principalmente, non
tutte le decisioni globali sono assistite da meccanismi che assicurino la compliance. All'interno di questo squilibrio, ve n'e
un altro: quello tra |'area transatlantica, dove vi & un'alta densita di istituzioni ultra-statali, e il resto del mondo, dove
queste sono meno sviluppate e diffuse. Per rimediare a queste insufficienze regolatorie, i singoli regimi si collegano e
appoggiano ad altri regimi, dando luogo a linkages e a quello che & stato definito regime complex. Per esempio, per far
valere standard in materia di lavoro o di sicurezza alimentare, si limita il commercio di beni prodotti violando tali standard.
Quando un compito travalica le possibilita di intervento di singoli Stati, & naturale che essi si coalizzino, per affrontarlo
insieme. E che costituiscano un organismo globale, devolvendo ad esso il compito che gli Stati da soli non possono
svolgere. Questo & il modo normale in cui le cose dovrebbero andare” (S. Cassese, I/ diritto globale. Giustizia e democrazia
oltre lo Stato, Einaudi, Torino 2009, p. 11 s.).

7. Nel contesto del brano il termine "linkages" indica?

A. un'istituzione extra-statale

B. un’istituzione statale

€. nessuna delle risposte & corretta
D. connessioni tra singoli regimi

E. insufficienze regolatorie

Indicare quale delle seguenti asserzioni non puo essere dedotta dal brano:

8
A. alcuni dei sistemi messi in atto per far rispettare le norme non funzionano

B. il sistema di poteri globali tende naturalmente verso la costituzione di un organismo sovra-ordinato a tutti gli altri
C. tutte le altre asserzioni sono deducibili dal brano

D. in alcune aree si registra una minore densita di enti sovra-nazionali

E. alivello globale non esiste un unico ente di controllo

Sulla base del brano da quali soggetti proviene I'investitura degli organismi globali?

9
A. Organizzazioni internazionali

B. Popoli
C. Stati
D. Mercati

E. Enti no-profit

10. Quale tipo di proposizione coordinata introduce la congiunzione "ma" nella seguente frase complessa:
“"Sono andato al cinema, ma il film non mi & piaciuto”?

A. una proposizione copulativa
B. una proposizione esplicativa
C. una proposizione disgiuntiva
D. una proposizione correlativa
E. una proposizione avversativa

11. Qual & l'unica parola che significa “rottura”?

A. diffrazione

B. elucubrazione
C. rifrazione

D. effrazione

E. estrazione

12. Il significato di apocrifo é:

A. inefficace

B. tramandato oralmente
C. non autentico

D. crittografato

E. tradizionale
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13. Individuare il complemento di tempo continuato della proposizione seguente. "Nonostante I'impegno con
cui ho studiato tutta I'estate, mi sono accorto di aver completamente sprecato questi mesi”.

A. questi mesi

B. nonostante I'impegno

C. tutta l'estate

D. mi

E. completamente

14. Nella frase “Tu hai letto molti libri, io pochi”:

A. & presente solo un pronome indefinito

B. & presente solo un pronome personale

C. sono presenti due aggettivi indefiniti

D. & presente solo un aggettivo qualificativo

E. sono presenti un aggettivo e un pronome indefinito

15. Il termine Profilassi indica:

A. un curriculum professionale

B. una tecnica ritrattistica

C. il profilo storico della letteratura moderna

D. un profilo-utente

E. una qualsiasi procedura medica o di sanita pubblica

16. Individua la frase contenente un errore:

A. I miei parenti sono arrivati ieri

B. Io, Lucia e Marco non siamo amici

C. Mio cugino e mia cugina sono simpatici

D. In quel discorso sono contenuti banalita e sciocchezze
E. Tu e la tua amica andate al mare assieme?

17. L’iperbole & una figura retorica che consiste:

A. nel portare all’eccesso il significato di un‘espressione
B. nel rappresentare i concetti attraverso figure

C. nella sostituzione di un termine con un altro

D. nell’essere ipercritici rispetto a qualcosa

E. nel confrontare due diverse entita

1B, Se U iivisinae , non ti sarebbe accaduto nulla.

A. fossi stato lento
B saresti accorto

C. fossi stato accorto
D. sei sveglio

E fossi sicuro

19. Uno stile caustico & proprio di uno scrittore:
A. letterario e tradizionalista

B. graffiante ed ironico

C. oscuro e pretenzioso

D. scurrile e sboccato

E. involuto e prolisso

20. Completa in modo corretto la frase. “Le sue risposte erano solitamente... In quell’occasione tuttavia fu...”

concise-avventato

elusive-esaustivo
offensive-prolisso
E. cortesi-gentile

A
B. arroganti-superficiale
C
D
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21. Fu insensato che ............ a sperare

A. continuassi

B. avrei continuato
C. continuero

D. continui

E. continuerei

22. L'effetto sgradevole prodotto da piu suoni affiancati si definisce:

A. cacofonia
B. metafonia
C. diafonia
D. eufonia

E. polifonia

23. Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini dati:
“Mobili, Falegnami, Tavoli "

N N Ty y b, o - / \‘,“
\ [ ) T | | I ( 3 N TN A
g ~ | ! \ i i )
\ ~ N | r—g— T — \ hy
\ i | ‘:4—7 - ) ,.a/‘
1 2 3 4 s (] 7
A. 5
B. 4
€. 2
D. 1
E. 3

24, Il 25 aprile, Festa della Liberazione, si celebra:

A. la commemorazione dello sterminio del popolo ebraico
B. laliberta di circolazione in Europa

C. la fine del regime fascista

D. Vlintroduzione del divorzio in Italia

E. [l'anniversario della Prima Guerra Mondiale

25, Individua il nome della citta da scartare:
A. Lisbona

B. Los Angeles

C. Bruxelles

D. Buenos Aires
E. Vienna

26. Che cosa significa “oligopolio”?

A. si tratta dell'esatto contrario del duopolio

B. un certo bene é richiesto da pochi consumatori

C. un certo bene non si pud esportare perché é strategicamente prezioso

D. un certo bene & prodotto e offerto da poche imprese di grandi dimensioni
E. c'eé un accordo fra produttori per tenere alto il prezzo di un prodotto

27. Enrico Berlinguer é stato:

A. un giornalista ucciso dalle Brigate Rosse

B. uno dei redattori del Manifesto di Ventotene
C. un capo di governo degli anni ‘90

D. un esponente della Democrazia Cristiana

E. il segretario del Partito Comunista Italiano
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28.
A.

menm

30.

>

mengw

Quali paesi facevano parte della Triplice Alleanza?

Germania, Francia, Italia

Gran Bretagna, Francia, Russia
Olanda, Belgio, Lussemburgo
Germania, Austria, Italia

Gran Bretagna, Stati Uniti, Canada

. Con l'espressione Italicum si indica:

I'uso corretto della lingua italiana

I'individuo che possiede la cittadinanza italiana
lo straniero con il permesso di soggiorno in Italia
la legge elettorale italiana del 2015

il Presidente della Repubblica italiana

In una ciotola é posto un pezzetto di lievito-madre che raddoppia di volume ogni ora. Si consideri che
dopo 8 ore il recipiente & pieno per meta. Quante ore saranno necessarie affinché il recipiente sia
riempito del tutto?

12

Dipende dalle dimensioni del recipiente

18

9

16

. Se: "Tommaso ama i romanzi d’avventura; i romanzi d’avventura sono dei libri; chi ama i romanzi

d'avventura adora la notte.” Allora é certo che:

Tommaso adora la notte

Tommaso ama tutti i libri, soprattutto se letti durante la notte
Tommaso ama tutti i libri

Chi ama i romanzi d’avventura non pud non amare i libri
Nessun’altra alternativa e corretta

. Quale importante questione politico-sociale disciplina la legge Bossi - Fini, approvata nel 2002?

la valorizzazione del patrimonio artistico

il federalismo

nessuna delle altre alternative & corretta

il conflitto di interessi

I'immigrazione

«I have a dream...» («Ho un sogno...»). Washington, 28 agosto 1963. Qual era il sogno in questione?
la “nuova frontiera” della politica americana
la fine della guerra in Corea

la concessione di una costituzione

la fine della discriminazione razziale

la fine della schiavitu

. L'attivista pakistana Malala Yousafzai, & stata premiata con il Nobel per la Pace per:

la sua lotta per i diritti civili e la liberta di religione

la sua lotta contro I'estremismo islamico

la sua testimonianza contro la violenza sulle donne

il suo impegno contro la discriminazione razziale

la sua lotta a favore dei bambini e del loro diritto all’istruzione
Se "D viene prima di X; A viene prima di X; X viene prima di B; D viene prima di A", quale tra queste
affermazioni & corretta?

L'ordine non é alfabetico

A non é I'ultima della serie

D e la prima della serie

A viene dopo B

A viene prima di B
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36. “Se piove, prendo I'ombrello.” Se la precedente affermazione & vera, allora & certamente vero che:
A. Se prendo I'ombrello, piove

B. Nessun’altra alternativa & corretta

C. Se non prendo I'ombrello non & certo che piova

D. Se non prendo I'ombrello, non piove

E. Se non piove, non prendo I'ombrello

37. Quale dei seguenti Paesi non fa parte dell’'Unione europea?

A. Austria
B. Norvegia
C. Grecia
D. Estonia

E. Repubblica Ceca

38. In che anno é caduto il muro di Berlino?

A. 1992
B. 1978
C. 2000
D. 1962
E 1989

39. “Se Carlo studiera, superera I'esame.” Se la precedente affermazione & vera, allora & certamente vero
che:

A. Carlo ha studiato, ma non & certo che superera I'esame

B. Carlo ha superato |'esame, dunque ha studiato

C. Se Carlo non studiera, non superera |'esame

D. Carlo non ha superato I'esame, dunque non ha studiato

E. Nessun'altra alternativa é corretta

40. Dalla linea di produzione Alfa ogni 14 minuti viene fuori un prodotto finito A; dalla linea di produzione
Beta ogni 9 minuti viene fuori un prodotto finito. Prendendo in considerazione contemporaneamente le
due linee di produzione per 30 minuti, al massimo quanti prodotti finiti si avranno ?

A. 4
B. 7
C. 5
D. 10
E. 8
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